

### Sommario

#### Premessa

		Error
	e. Il segnalibro non è definito.	
1.	Introduzione	3
2.	Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo	8
3.	Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo	8
4.	Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto	9
5.	Stato patrimoniale consolidato	9
6.	Conto economico consolidato	16
7.	Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa	17
8.	Osservazioni e considerazioni	17
9.	Conclusioni	18

## COMUNE DI CASTELLETTO SOPRA TICINO PROVINCIA DI NOVARA

# RELAZIONE DELL'ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONSILIARE E SULLO SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO 2024

L'Organo di Revisione

Dr.ssa Chiara Mazzarotto

Comune di Castelletto Sopra Ticino

Verbale n. 33 del 29.08.2025

Relazione sul bilancio consolidato esercizio 2024

L'Organo di Revisione, esaminato lo schema di bilancio consolidato 2024, composto da Conto

Economico consolidato, Stato patrimoniale consolidato, Relazione sulla gestione consolidata

contenente la nota integrativa e la proposta di deliberazione consiliare di approvazione del bilancio

consolidato, e operando ai sensi e nel rispetto:

- del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» ed in

particolare dell'art.233-bis e dell'art. 239 comma 1, lett. d-bis;

- del d.lgs. 23 giugno 2011 n. 118 e dei principi contabili in particolare dell'allegato 4/4 "Principio

contabile applicato concernente il bilancio consolidato";

- degli schemi di cui all'allegato 11 al d.lgs.118/2011;

- dello Statuto e del Regolamento di contabilità dell'Ente;

- delle linee guida contenute nelle deliberazioni della Sezione Autonomie della Corte dei conti

deliberazione n. 17/SEZAUT/2022/INPR;

- dei principi di vigilanza e controllo dell'organo di revisione degli enti locali approvati dal Consiglio

nazionale dei dottori commercialisti e degli esperti contabili; \*

approva

l'allegata relazione sulla proposta di deliberazione consiliare di approvazione del bilancio consolidato

e sullo schema di bilancio consolidato per l'esercizio finanziario 2024 dell'Ente Castelletto Sopra Ticino

che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Castelletto Sopra Ticino, lì 29.08.2025

L'Organo di Revisione

Dr.ssa Chiara Mazzarotto

#### 1. Introduzione

La sottoscritta Dr.ssa Chiara Mazzarotto, nominata con deliberazione del Consiglio Comunale n. 2 in data in data 12 febbraio 2024

#### **Premesso**

- che con deliberazione consiliare n. 9 del 30/04/2025 è stato approvato il rendiconto della gestione per l'esercizio 2024;
- che questo Organo con verbale n. 25 del 17/04/2025 ha formulato il proprio giudizio al rendiconto della gestione per l'esercizio 2024;
- che in data 21/08/2025 l'Organo di revisione ha ricevuto la proposta di deliberazione consigliare di approvazione della proposta di schema di bilancio consolidato 2024;
- che la formazione del bilancio consolidato è guidata dal Principio contabile applicato di cui all'allegato n. 4/4 al d.lgs. n. 118/2011;
- che il punto 6) del sopra richiamato principio contabile dispone testualmente "per quanto non specificatamente previsto nel presente documento si fa rinvio ai Principi contabili generali civilistici e a quelli emanati dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC)";
- che con deliberazione di Giunta Comunale n. 66 del 22/05/2025, l'Ente ha approvato l'elenco 1 (presente anche nel DUP) che indica gli enti, le aziende e le società componenti il gruppo amministrazione pubblica (d'ora in poi GAP) di cui al par. 3.1) del Principio contabile 4/4 del d.lgs. n. 118/2011, e l'elenco 2 che individua i soggetti del GAP i cui bilanci rientrano nel perimetro del consolidamento;
- che gli enti, le aziende e le società inseriti nell'elenco 1 di cui al par. 3.1 del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/2011), che compongono il gruppo amministrazione pubblica, sono i seguenti:

Tipologia	Quota Comune di Castelletto Costelletto Sopra Ticino		Riferimenti	Totale attivo	Patrimonio netto	Ricavi caratteristici	Note	
	ACQUA NOVARA VCO S.P.A.	1,798%	La società gestisce il servizio idrico integrato nell'Ambito territoriale ottimale cui appartiene il Comune di Castelletto Sopra Ticino	Art. 11 quinquies D.Lgs. 118/2011	292.076.702,00	134.260.185,00	86.550.077,00	Rientra nel perimetro di consolidamento.
	DISTRETTO TURISTICO DEI LAGHI S.c.r.l.	0,21%	La società si propone di organizzare a livello locale, e tenuto conto delle realtà territoriali economico - turistiche del Verbano - Cusio ed Ossola, l'attività di accoglienza, informazione e assistenza turistica svolta da soggetti pubblici e privati; in particolare:	Art. 11 quinquies D.Lgs. 118/2011	2.613.806,00	596.757,00	1.393.427,00	Non rientra nel perimetro di consolidamento in quanto la quota di partecipazione è inferiore all'1% e la società non è titolare di affidamento di retto di servizi pubblici.
Società partecipate	ASMEL S.c.r.I.	0,207%	La società è centrale di committenza ausiliaria come definita dall'articolo 3, comma 1, lettera m) del d. Igs 50/2016 e s.m.i., c.d. codice dei contratti pubblici. Pertanto effettua prestazione di supporto alle attivita' di committenza, in particolare nelle forme seguenti: 1) infrastrutture tecniche che consentano alle stazioni appaltanti di aggiudicare appalti pubblici o di concludere accordi quadro per lavori, forniture o servizi; 2) consulenza sullo svolgimento o sulla progettazione delle procedure di appalto in nome e per conto della stazione appaltante interessata; 4) gestione delle procedure di appalto in nome e per conto della stazione appaltante interessata.	Art. 11 quinquies D.igs. 118/2011	8.809.866,00	3.032.493,00	5.911.984,00	non in possesso dei requisiti di cui al comma 3 dell'articolo 11 quinquies del D. Lgs. 118/2011 (società a totale partecipazione pubblica affidataria di servizi pubblici locali) e neppure dei requisiti di cui al comma 1 dello stesso articolo (quota di voti, esercitabili in assemblea, pari o superiore al 20%);
	MEDIO NOVARESE AMBIENTE SPA (INDIRETTA)	6,370%	La società gestisce i servizi di raccolta e trasporto di rifiuti solidi urbani nell'ambito della provincia di Novara.	Art. 11 quinquies D.Lgs. 118/2011	6.518.803,00	1.140.339,00	12.577.458,00	Rientra nel perimetro di consolidamento.

	C.I.S.AS. CONSORZIO INTERCOMUNALE SERVIZI ASSISTENZIALI	15%	Il Consorzio opera nell'ambito della gestione dei servizi socio assistenziali. In particolare gestisce interventi e servizi socio-sanitari volti a prevenire o contrastare le condizioni di disagio individuale e familiare derivanti da inadeguatezza di reddito, difficoltà sociali, condizioni di non autonomia ed emarginazione.	D.Lgs.	3.706.013,12	659.721,08	5.453.454,59	Rientra nel perimetro di consolidamento
	CONSORZIO CASE DI VACANZE DEI COMUNI NOVARESI	2,070%	Il Consorzio si occupa dell'organizzazione di soggiorni - vacanza per minori ed anziani appartenenti ai Comuni soci	Art. 11 ter D.Lgs. 118/2011	7.280.473,01	7.153.147,79	188.229,48	Rientra nel perimetro di consolidamento
Enti strumentali partecipati	CONSORZIO AREA VASTA MEDIO NOVARESE	6,37%	Il Consorzio Gestione Rifiuti Medio Novarese riunisce 51 Comuni della provincia di Novara che contano complessivamente circa 134.000 abitanti. Secondo quanto previsto dallo Statuto, il Consorzio progetta, gestisce e realizza sistemi integrati per la raccolta, anche differenziata, il trasporto, lo stoccaggio provvisorio e/o definitivo, il trattamento e lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani.	Art. 11 ter D.Lgs. 118/2011	11.024.910,00	672.821,00	20.707.237,00	Rientra nel perimetro di consolidamento
	ISTITUTO STORICO DELLA RESISTENZA E DELLA SOCIETA' CONTEMPORANEA NEL NOVARESE E NEL VERBANO CUSIO OSSOLA PIERO FORNARA	1,110%	Consorzio di enti pubblici specializzato in storia contemporanea promuove la conoscenza storica, organizza convegni, seminari, incontri.	Art. 11 ter D.Lgs. 118/2011				Non rientra nel perimetro di consolidamento in quanto a partire dal rendiconto di gestione 2020 non adotta contabilità economico- patrimoniale
	CSI Piemonte	0,440%	consorzio di Enti pubblici fondato nel 1977 dalla Regione Piemonte, dal Politecnico e dall'Università degli Studi di Torino. Attualmente vi aderiscono oltre 100 enti pubblici. La finalità principale del consorzio è svolgere attività di supporto e guida degli enti nel settore dell'innovazione e della digitalizzazione	Art. 11 ter D.Lgs. 118/2011	107.606.000,00	47.278.000,00	162.482.087,00	Rientra nel perimetro di consolidamento in quanto titolare di affidamento diretto (servizio wi-fi presso la biblioteca comunale) ancorchè con quota di partecipazione inferiore all'1%.

• che le aziende, le società e gli enti inseriti nell'elenco 2 di cui al par. 3.1) del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/11), componenti del gruppo amministrazione pubblica facenti parte del perimetro di consolidamento e dunque compresi nel bilancio consolidato, sono i seguenti:

Tipologia	Ente / Società	codice fiscale	Quota Comune di Castelletto Sopra Ticino	Descrizione	Riferimenti	Totale attivo	Patrimonio netto	Ricavi caratteristici	Note
Società	ACQUA NOVARA VCO S. P.A.	02078000037	1,798%	La società gestisce il servizio idrico integrato nell'Ambito territoriale ottimale cui appartiene il Comune di Castelletto Sopra Ticino	Art. 11 quinquies D.Lgs. 118/2011	292.076.702,00	134.260.185,00	86.550.077,00	Rientra nel perimetro di consolidamento.
partecipate	MEDIO NOVARESE AMBIENTE S.P.A. (indiretta)	01958900035	6,370%	La società gestisce i servizi di raccolta e trasporto di rifiuti solidi urbani nell'ambito della provincia di Novara.	Art. 11 quinquies D.Lgs. 118/2011	6.518.803,00	1.140.339,00	12.577.458,00	Rientra nel perimetro di consolidamento.
	C.I.S.AS. CONSORZIO INTERCOMUNALE SERVIZI ASSISTENZIALI	94050080038	15%	Il Consorzio opera nell'ambito della gestione dei servizi sociala assistenziali. In particolare gestione assistenziali. In particolare gestione interventi e servizi socio-sanitari volti a prevenire o contrastare le condizioni di disagio individuale e familiare derivanti da inadeguatezza di reddito, difficoltà sociali, condizioni di non autonomia ed emarginazione.	Art. 11 ter D.lgs. 118/2011	3.706.013,12	659.721,08	5.453.454,59	Rientra nel perimetro di consolidamento
	CONSORZIO CASE DI VACANZE DEI COMUNI NOVARESI	80010440032	2,07%	Il Consorzio si occupa dell'organizzazione di soggiorni - vacanza per minori ed anziani appartenenti ai Comuni soci	Art. 11 ter D.lgs. 118/2011	7.280.473,01	7.153.147,79	188.229,48	Rientra nel perimetro di consolidamento
Enti strumentali partecipati	CONSORZIO AREA VASTA MEDIO NOVARESE	01594890038	6,37%	Il Consorzio Area Vasta medio Novarese riunisce S1 Comuni della provincia di Novara che contano complessivamente circa 134.000 abitanti. Secondo quanto previsto dallo Statuto, il Consorzio progetta, gestisce e realizza sistemi integrati per la raccolta, anche differenziata, il trasporto, lo stoccaggio provvisorio e/o definitivo, il trattamento e lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani.	Art. 11 ter D.lgs. 118/2011	11.024.910,00	672.821,00	20.707.237,00	Rientra nel perimetro di consolidamento
	CSI Piemonte	1995120019	0,440%	consorzio di Enti pubblici fondato nel 1977 dalla Regione Piemonte, dal Politecnico e dall'Università degli Studi di Torino. Attualmente vi aderiscono oltre 100 enti pubblici. La finalità principale del consorzio è svolgere attività di supporto e guida degli enti nel settore dell'innovazione e della digitalizzazione	D.Lgs.	107.606.000,00	47.278.000,00	162.482.087,00	Rientra nel perimetro di consolidamento in quanto titolare di affidamento diretto (servizio wi-fi presso la biblioteca comunale) ancorchè con quota di partecipazione inferiore all'1%.

- che tra gli organismi rientranti nel perimetro di consolidamento (vedi tabella 2) non figurano soggetti interessati (a titolo di soggetto attuatore o di supporto tecnico-operativo, ai sensi dell'art. 9, d.l. n. 77/2021) alla realizzazione di interventi finanziati con le risorse del P.N.R.R./P.N.C.;
- che per la definizione del perimetro di consolidamento l'Ente ha provveduto a individuare la soglia di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla lett. a) del punto 3.1 del principio 4/4;
- che sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori all'1% del capitale dell'ente o società partecipate; mentre, sono stati considerati sempre rilevanti, anche se la partecipazione è inferiore all'1%, gli enti e le società partecipate titolari di affidamento diretto da parte dell'Ente e/o dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica, a prescindere dalla quota di partecipazione, gli enti e le società totalmente partecipati dall'Ente e le società in house;
- che la valutazione di irrilevanza è stata formulata sia con riferimento al singolo ente o società, sia all'insieme degli enti e delle società ritenuti scarsamente significativi;
- che l'Organo di revisione non ha rilevato delle osservazioni in merito alla eventuale mancata corrispondenza del perimetro di consolidamento con le disposizioni del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al d.lgs. n. 118/2011);

- che l'Ente capogruppo con appositi atti ha comunicato agli organismi, alle aziende e alle società l'inclusione delle stesse nel perimetro di consolidamento, ha trasmesso a ciascuno di tali enti l'elenco degli enti compresi nel consolidato e ha preventivamente impartito le direttive necessarie al fine di rendere possibile la predisposizione del bilancio consolidato;
- che l'Organo di revisione ha valutato tali direttive come corrispondenti a norme, regolamenti e principi contabili;
- che l'Ente capogruppo ha ricevuto la documentazione contabile da parte dei propri componenti del gruppo entro i termini previsti dal principio contabile 4/4;
- che l'Organo di Revisione ha preso in esame la documentazione, le carte di lavoro, i prospetti afferenti al bilancio consolidato dell'Ente e nei paragrafi che seguono;

#### **PRESENTA**

i risultati dell'analisi e le considerazioni sul Bilancio Consolidato dell'esercizio 2024 del Comune Castelletto Sopra Ticino.

#### 2. Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo

Nell'ambito delle attività di controllo, l'Organo di revisione ha verificato che:

- non sono state contabilizzate le rettifiche di pre-consolidamento indispensabili a rendere
  uniformi i bilanci da consolidare, in quanto l'Amministrazione ha ritenuto opportuno mantenere
  i criteri di valutazione adottati da ciascun soggetto ricompreso nel perimetro di consolidamento,
  in considerazione dell'elevata differenziazione operativa dei componenti del gruppo e del rischio
  che, applicando criteri di valutazione comuni, si perdessero le caratteristiche economiche dei
  singoli soggetti appartenenti al gruppo stesso.
  - Il principio contabile applicato, al punto 4.1 evidenzia che: "è accettabile derogare all'obbligo di uniformità dei criteri di valutazione quando la conservazione di criteri difformi sia più idonea a realizzare l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta".
- sono state contabilizzate le scritture di rettifica relative all'elisione delle operazioni infragruppo;
- tra le operazioni infragruppo elise non risultano anche quelle riferibili ad operazioni nascenti da attività legate alla realizzazione del PNRR/PNC.

#### 3. Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo

L'Organo di Revisione dell'Ente e gli organi di controllo dei rispettivi componenti del GAP e del perimetro di consolidamento, hanno i crediti e i debiti reciproci di cui all'art.11, comma 6, lett. j), del d.lgs. n. 118/2011 in sede di chiusura del Rendiconto 2024 (Deliberazione Sezione delle autonomie n. 2/2016).

In sede di asseverazione sono state rilevate delle difformità tra le reciproche posizioni contabili (ente capogruppo - componenti del Gruppo di consolidamento) e non sussistono discordanze tra l'asseverazione e la verifica delle operazioni infragruppo (rilevate dagli organi competenti in sede di istruttoria).

#### 4. Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto

L'Organo di revisione ha verificato che:

- il valore delle partecipazioni iscritte nel patrimonio dell'Ente capogruppo è stato rilevato con il metodo del patrimonio netto, nel rispetto di quanto previsto dal principio contabile applicato 4/3 punto 6.1.3 già alla data del rendiconto dell'esercizio 2024;
- le differenze di consolidamento sono state iscritte nel bilancio consolidato, in conformità a quanto disposto dal principio contabile.

#### 5. Stato patrimoniale consolidato

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale consolidato dell'esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente:

nella colonna (A) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2024;

nella colonna (B) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2023;

nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B).

La verifica degli elementi patrimoniali al 31/12/2024 ha evidenziato:

Attivo	Stato Patrimoniale consolidato 2024 (A)	Stato Patrimoniale consolidato 2023 (B)	Differenza (C = A-B)
Crediti vs. lo Stato ed altre amm. pubb. per la partecipazione al fondo di dotazione	22,64	32,04	-9,40
Totale crediti vs partecipanti	22,64	32,04	-9,40
Immobilizzazioni immateriali	120.534,69	143.506,45	-22.971,76
Immobilizzazioni materiali	35.929.746,90	35.496.775,62	432.971,28
Immobilizzazioni finanziarie	419.801,86	554.794,47	- 134.992,61
Totale immobilizzazioni	36.470.083,45	36.195.076,54	275.006,91
Rimanenze	76.400,72	100.887,27	-24.486,55
Crediti	4.312.146,89	4.074.754,38	237.392,51
Altre attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	0,00	43.603,93	-43.603,93
Disponibilità liquide	4.427.984,60	4.325.461,12	102.523,48
Totale attivo circolante	8.816.532,21	8.544.706,70	271.825,51
Ratei e risconti	29.142,70	32.468,34	-3.325,64
Totale dell'attivo	45.315.781,00	44.772.283,62	543.497,38

Passivo			
Patrimonio netto	32.862.336,37	33.828.564,28	966.227,91
Fondo rischi e oneri	1.142.553,77	517.970,38	624.583,39
Trattamento di fine rapporto	69.659,40	71.526,58	-1.867,18
Debiti	5.105.755,22	4.603.351,50	502.403,72
Ratei, risconti e contributi agli investimenti	6.135.476,24	5.750.870,88	384.605,36
Totale del passivo	45.315.781,00	44.772.283,62	543.497,38
Conti d'ordine	0,00	0,00	0,00

#### **ATTIVO**

#### <u>Immobilizzazioni immateriali</u>

Il valore complessivo è pari a euro 120.534,69.

#### <u>Immobilizzazioni materiali</u>

Il valore complessivo è pari a euro 35.929.746,90.

#### <u>Immobilizzazioni finanziarie</u>

Il valore complessivo è pari a euro 419.801,86.

#### <u>Crediti</u>

Il valore complessivo è pari a euro 4.312.146,89.

Sul valore dei crediti si osserva:

#### Crediti superiori a 5 anni

Organismo partecipato	% di consolidamento	Valori complesivi	Valori consoliodati	% sul totale attivo
Comune di Castelletto Sopra Ticino	100%	-	-	-
Acqua Novara VCO - S.p.A.	1,798%	-	-	-
Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali (C.I.S.AS.)	15,000%	-	0,00	-
Consorzio Area Vasta Medio Novarese	6,370%	1.003,00	63,89	0,000
Medio novarese ambiente s.p.a.	6,370%	-		
Consorzio Case di Vacanze dei Comuni Novaresi	2,070%	-	0,00	-
CSI Piemonte	0,040%	-	-	-
Totale gruppo		1.003,00	63,89	0,000

I crediti superiori a 5 anni sono così composti:

Consorzio Area Vasta Medio Novarese: l'importo di € 1.003,00 si riferisce unicamente a "Crediti verso altri" e comprende unicamente i valori dei depositi cauzionali relativi ad utenze per € 1.003,00.

Dalle evidenze dei bilanci delle altre partecipate non risultano crediti superiori a cinque anni.

#### Disponibilità liquide

Le disponibilità liquide ammontano a euro 4.427.984,60.

#### Ratei, risconti

Tale voce ammonta a euro 29.142,70.

Organismo partecipato	% di consolidamento	Ratei	risconti	Valori complesivi	Valori consoliodati	% sul totale attivo
Comune di Castelletto Sopra Ticino	100%	-	÷	-	-	-
Acqua Novara VCO - S.p.A.	1,798%	-	321.087,00	321.087,00	5.773,14	0,01
Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali (C.I.S.AS.)	15,000%				-	
Consorzio Area Vasta Medio Novarese	6,370%		11.803,00	11.803,00	751,85	0,00
Medio Novarese Ambiente S.p.a	6,370%		346.486,00	346.486,00	22.071,16	0,05
Consorzio Case di Vacanze dei Comuni Novaresi	2,070%	-	-	-	-	-
CSI Piemonte	0,040%	-	1.366.379,00	1.366.379,00	546,55	0,00
Totale gruppo			2.045.755,00	2.045.755,00	29.142,71	0,07

#### Consorzio Area Vasta Medio Novarese

L'importo è così suddiviso:

La voce Ratei Attivi non è presente alla chiusura dell'esercizio.

Nella voce Risconti Attivi sono raggruppate spese già liquidate ma con competenza futura. Nello specifico:

- assicurazioni per euro 6.888;
- costi per servizi vari per euro 3.840;
- bolli di circolazione per euro 32;
- polizze fideiussorie per le aree ecologiche di Suno, Pombia e Arona per euro 1.043.

#### Medio Novarese Ambiente S.p.A.

L'importo riguarda principalmente canoni leasing/affitti/noleggi/connessione internet.

#### CSI Piemonte

Il dettaglio dei risconti attivi è dato dal seguente prospetto:

Descrizione	Importo
Risconti attivi:	
Affitti e Locazioni	2.875
Assicurazioni varie e spese fidejussorie a favore di terzi	917
Lavorazioni e servizi	77.776
Manutenzioni e noleggi	1.051.726
Servizi cloud	666
Abbonamenti e libri	2.006
Spese per corsi	15.951
Telefono, cellulari e accesso ad internet	541
Riscaldamento-Condizionam. locali	35.714
Spese promozionali e di pubblicità	136
Spese edit. periodod. e altri mezzi diff.	810
Altri di ammontare non apprezzabile	120
	1.189.238
Risconti attivi pluriennali:	
Manutenzioni e noleggi	163.088
Spese fidejussioni a favore di terzi	1.377
Ricerche di mercato e marchi a fini commerciali	177
Servizi Cloud	8.710
Spese,di trasporto e facchinaggio	171
Spese varie automezzi	884
Spese per corsi	1.087
Spese per corsi per la produzione	814
Lavorazioni e servizi	833
	177.141
	1.366.379

#### **PASSIVO**

#### <u>Patrimonio netto</u>

Il Patrimonio netto, comprensivo della quota di pertinenza di terzi, ammonta ad euro 32.862.336,37.

		A) PATRIMONIO NETTO	
		Patrimonio netto del gruppo	
ı		Fondo di dotazione	1.159.280,27
II		Riserve	28.248.927,62
	b	da capitale	3.351.858,36
	С	da permessi di costruire	5.723.003,06
	d	riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i beni culturali	18.194.804,27
	e	altre riserve indisponibili	978.191,51
	f	altre riserve disponibili	1.070,42
Ш		Risultato economico dell'esercizio	-366.376,71
IV		Risultati economici di esercizi precedenti	3.820.505,19
v		Riserve negative per beni indisponibili	
		Totale Patrimonio netto di gruppo	32.862.336,37
		Patrimonio netto di pertinenza di terzi	
VI		Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi	
VII		Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi	
		Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi	
		TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	32.862.336,37

#### Fondi per rischi e oneri

I fondi per rischi e oneri ammontano a euro 1.142.553,77 e si riferiscono a:

	B) FONDI PER RISCHI ED ONERI	
1	Per trattamento di quiescenza	
2	Per imposte	561,45
3	Altri	1.136.446,36
4	fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri	5.545,96
	TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	1.142.553,77

#### Fondo trattamento fine rapporto

Tale fondo si riferisce alle realtà consolidate in quanto l'Ente non accantona somme a tale titolo:

C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO		69.659,40
	TOTALE T.F.R. (C)	69.659,40

#### <u>Debiti</u>

I debiti ammontano a euro 5.105.755,22.

Sul valore dei debiti si osserva:

		D) <u>DEBITI (1)</u>	
1		Debiti da finanziamento	1.651.469,32
	а	prestiti obbligazionari	
	b	v/ altre amministrazioni pubbliche	
	С	verso banche e tesoriere	1.588.530,33
	d	verso altri finanziatori	62.938,99
2		Debiti verso fornitori	1.933.094,46
3		Acconti	4.590,01
4		Debiti per trasferimenti e contributi	108.863,87
	а	enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	
	b	altre amministrazioni pubbliche	3.150,00
	С	imprese controllate	
	d	imprese partecipate	144,72
	e	altri soggetti	105.569,15
5		Altri debiti	1.407.737,56
	а	tributari	98.769,40
	b	verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	33.269,32
	С	per attività svolta per c/terzi (2)	36.991,66
	d	altri	1.238.707,18
		TOTALE DEBITI ( D)	5.105.755,22

#### Debiti superiori a 5 anni

Organismo partecipato	% di consolidamento	Valori complesivi	Valori consoliodati	% sul totale passivo
Comune di Castelletto Sopra Ticino	100%	1.084.777,10	1.084.777,10	2,56
Acqua Novara VCO - S.p.A.	1,798%	-	-	-
Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali (C.I.S.AS.)	15,000%	-	-	-
Consorzio Area Vasta Medio Novarese	6,370%	-	-	-
Medio Novarese Ambiente S.p.a.	6,370%			
Consorzio Case di Vacanze dei Comuni Novaresi	2,070%	-	-	-
CSI Piemonte	0,040%	-	-	-
Totale gruppo		1.084.777,10	1.084.777,10	2,61

I debiti superiori a 5 anni sono così composti:

#### Comune di Castelletto Sopra Ticino:

Il Comune di Castelletto Sopra Ticino ha un indebitamento (risultante dallo Stato Patrimoniale 2024) pari ad euro 1.084.777,10 per mutui accesi con la Cassa Depositi e Prestiti per il finanziamento di opere pubbliche.

Dalle evidenze dei bilanci delle altre partecipate non risultano debiti superiori a cinque anni.

#### Ratei, risconti e contributi agli investimenti

Tale voce ammonta a euro 6.135.476,24 e si riferisce principalmente a:

Organismo partecipato	% di consolidamento	Ratei	Risconti	Valori complesivi	Valori consolidati	% sul totale passivo
Comune di Castelletto Sopra Ticino	100%	159.280,81	4.263.183,26	4.422.464,07	4.422.464,07	9,76
Acqua Novara VCO - S.p.A.	1,798%	11.237,00	80.316.792,00	80.328.029,00	1.444.297,96	3,19
Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali (C.I.S.AS.)	15,000%	48.763,26	1.381.943,67	1.430.706,93	214.606,04	0,47
Consorzio Area Vasta Medio Novarese	6,370%	-	112.492,00	112.492,00	7.165,74	0,02
Medio Novarese Ambiente S.p.a.	6,370%		722.273,00	722.273,00	46.008,79	0,10
Consorzio Case di Vacanze dei Comuni Novaresi	2,070%	-	-	-	-	
CSI Piemonte	0,040%	2.013.881,00	320.192,00	2.334.073,00	933,63	0,00
Totale gruppo	2.233.162,07	87.116.875,93	89.350.038,00	6.135.476,23	14,76	

Come risulta dai bilanci delle società/enti, i ratei e i risconti passivi sono principalmente composti da:

#### Comune di Castelletto Sopra Ticino

Sono stati calcolati ratei passivi relativi principalmente al salario accessorio 2024 reimputato al 2025 ma di competenza economico patrimoniale dell'esercizio 2024.

	2024	2023
Fondo produttività reimputato nell'anno successivo	159.280,81	132.963,00

I risconti passivi sono relativi a:

contributi agli investimenti relativo alla vecchia voce B I) conferimenti. L'importo di €
 4.229.584,61 è determinato secondo il seguente schema

	2023	2024
Risconti passivi anno 2023	4.101.260,40	
Accertamenti tit. IV tipologia 300		-
Accertamenti tit. IV tipologia 200		95.800,00
Accertamenti tit. IV tipologia 500		114.549,42
Quota ricavi pluriennali (pari al 2% della voce a))		82.025,21
Risconti finali		4.229.584,61

#### Acqua Novara VCO - S.p.A.

I ratei passivi sono diminuiti di euro 9.371. Sono relativi a utenze telefoniche e a interessi passivi su finanziamenti.

I risconti passivi sono relativi a contributi pubblici per  $\in$  42.692.305, a nuovi allacci per  $\in$  13.867.317, risconti passivi FoNI per  $\in$  22.678.578 ed  $\in$  1.078.592 per altri risconti passivi.

#### Consorzio Intercomunale Servizi Assistenziali – C.I.S.AS.

I ratei passivi di € 48.763,26 sono nati dalla gestione del fondo pluriennale vincolato di parte corrente riferito al trattamento accessorio del personale.

#### Consorzio Area Vasta Medio Novarese.

La voce Ratei passivi non è presente alla chiusura dell'esercizio.

La voce Risconti passivi comprende:

- ricavi per prestazioni di servizi per Euro 150
- il diritto trentennale sulla stazione di Borgo Ticino per Euro 112.342

#### Medio Novarese Ambiente S.p.A.

L'importo riguarda principalmente costi del lavoro.

#### CSI Piemonte

L'importo totale di € 2.334.073 è così dettagliato:

Descrizione	Importo
Ratei passivi:	
Retribuzione e contributi 14° mensilità	2.002.512
Interessi su mutuo	6.822
Retribuzioni e contributi 13°mensilità da corrispondere	4.547
	2.013.881
Risconti passivi:	
Abilitazione al cloud per le PA locali gennaio 2025	1.355
Sviluppo nuovi sistemi per la mitigazione del rischio cyber ott. 24 – ott. 25	27.265
	28.620
Risconti passivi pluriennali:	
Ristoro Comune di Torino quote ammortamento Contabilia	84.749
Credito d'imposta 2020 relativo ad investimenti in beni strumentali materiali	12.000
Credito d'imposta 2021 relativo ad investimenti in beni strumentali materiali	60.000
Credito d'imposta 2021 relativo ad investimenti in beni strumentali immateriali	20.955
Credito d'imposta 2021 relativo ad investimenti in beni strumentali immateriali destinati alla realizzazione di modalità di lavoro agile	32.854
Credito d'imposta 2022 relativo ad investimenti in beni strumentali materiali	60.000
Credito d'imposta 2022 relativo ad investimenti in beni strumentali immateriali (5 anni)	21.014
	291.572
	2.334.073

#### 6. Conto economico consolidato

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 e dell'esercizio precedente e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente:

nella colonna (A) i dati economici consolidati esercizio 2024;

nella colonna (B) i dati economici consolidati esercizio 2023;

nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B).

	Voce di Bilancio	Conto economico consolidato 2024 (A)	Conto economico consolidato 2023 (B)	Differenza (A-B)
Α	componenti positivi della gestione	12.626.047,54	12.653.076,09	-27.028,55
В	componenti negativi della gestione	12.509.650,66	12.497.756,11	11.894,55
	Risultato della gestione	116.396,88	155.319,98	-38.923,10
С	Proventi ed oneri finanziari			
	proventi finanziari	20.849,82	17.008,74	3.841,08
	oneri finanziari	65.514,89	63.403,19	2.111,70
D	Rettifica di valore attività finanziarie			
	Rivalutazioni		328,84	-328,84

	Svalutazioni		0	0,00
	Risultato della gestione operativa	71.731,81	109.254,37	-37.522,56
Ε	proventi straordinari	432.482,35	425.989,62	6.492,73
Ε	oneri straordinari	641.946,36	430.351,28	211.595,08
	Risultato prima delle imposte	-137.732,20	104.892,71	-242.624,91
	Imposte	228.644,51	137.921,88	90.722,63
	Risultato d'esercizio (comprensivo della quota di pertinenza di terzi)	-366.376,71	-33.029,17	-333.347,54
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	-366.376,71	-33.029,17	-333.347,54
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI	0,00	0,00	0,00

#### 7. Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa

L'Organo di revisione, preso atto che al bilancio consolidato è allegata una relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa, ha verificato:

- che la relazione sulla gestione e nota integrativa presenta tutti i contenuti minimi indicati del par. 5 del Principio contabile 4/4 d.lgs. n. 118/2011;
- che sono indicati i riferimenti normativi ed il procedimento seguito nella redazione del Bilancio Consolidato;
- che è indicata la composizione del Gruppo amministrazione pubblica dell'Ente;
- che la procedura di consolidamento è stata operata sulla base di bilanci approvati o di preconsuntivi o progetti di bilancio;
- i criteri di valutazione applicati alle varie voci di bilancio;
- la composizione delle singole voci di bilancio, individuando per le più rilevanti il contributo di ciascun soggetto compreso nell'area di consolidamento;
- le aliquote di ammortamento dei beni materiali ed immateriali applicati in relazione alla specifica tipologia di attività alla quale i beni sono destinati.

#### 8. Osservazioni e considerazioni

L'Organo di Revisione rileva che:

- il bilancio consolidato 2024 del Comune di Castelletto Sopra Ticino è stato redatto secondo gli schemi previsti dall'allegato n. 11 al d.lgs. n. 118/2011 e la Relazione sulla gestione consolidata comprensiva della Nota integrativa contiene le informazioni richieste dalla legge;
- l'area di consolidamento risulta correttamente determinata;
- la procedura di consolidamento risulta complessivamente conforme al principio contabile applicato di cui all'allegato 4/4 al d.lgs. n.118/2011, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati dall'Organismo Nazionale di Contabilità (OIC);
- il bilancio consolidato 2024 del Comune di Castelletto Sopra Ticino rappresenta in modo veritiero e corretto la reale consistenza economica, patrimoniale e finanziaria del perimetro di consolidamento;
- la relazione sulla gestione consolidata contiene la nota integrativa e risulta essere congruente con le risultanze del Bilancio Consolidato.

#### 9. Conclusioni

L'Organo di Revisione, per quanto sopra esposto e illustrato, ai sensi dell'art. 239 comma, 1 lett. d) - bis) del d.lgs. n. 267/2000,

#### esprime:

giudizio positivo sulla proposta di deliberazione consiliare concernente il bilancio consolidato 2024 del perimetro di consolidamento del Comune di Castelletto Sopra Ticino ed invita lo stesso Ente a rispettare il termine della trasmissione alla BDAP evidenziando che i contenuti in formato XBRL del documento devono corrispondere con quelli approvati in sede di deliberazione consiliare.

Castelletto Sopra Ticino, 29.08.2025

L'Organo di Revisione

Dr.ssa Chiara Mazzarotto